

# 崇明优质蟹种上市销售

本报讯 日前,以“瀛傲”为商标的崇明蟹种已全面上市销售。据悉,今年本县蟹种生产面积5万亩,预计产出优质蟹种6500多吨。

本县是长江水系中华绒螯蟹的主要产地,崇明蟹种远近驰名。多年来,在有关科研院校及各级渔业主管部门的关心支持下,崇明蟹业坚持以市场为导向,注重质量和效

益并重,全县蟹业在发展种源蟹业、外向蟹业、生态蟹业和休闲观光蟹业等方面,整体实力不断得到增强,蟹业产业经济的各项指标取得长足进步。

依托得天独厚的区位优势 and 自然条件,崇明以天然苗和生态苗并举的方针,做大做强河蟹苗种产业,紧紧抓住生态、技术、质量、品牌等

关键环节,加强环境保护和资源养护,大力推广生态健康养殖,建立了一批苗种生产的健康养殖基地,全面推广应用科学养殖技术,运用科技手段提高苗种生产水平。同时,本县切实强化质量安全建设,推行标准化生产,不断加大质量检测监管力度,实施从水体到苗种销售的全程质量监控,构建了较为完善的

质量安全保障体系。

今年,县内外河蟹养殖面积达23万亩,预计总产量1万多吨,蟹业在振兴农村经济和促进农民增收中的优势地位日趋明显。目前,崇明老毛蟹地理标志保护获国家质检总局认证,崇明老毛蟹注册成商标,崇明蟹种也拥有了自己的商标——“瀛傲”牌。 □农委

## 崇明乡村3路、1731路调整走向

本报讯 自本月15日起,崇明巴士对崇明乡村3路、1731路两条线路调整走向。

调整后,乡村3路从竖新镇人民村出发经大丈河路、前竖公路、响椿路、竖桥公路至油桥路。每天双向8个班次。油桥路的首末班车时间为7点10分和15点10分,人民桥的首末班车时间为7点50分和15点50分。

1731路开往鹭岛西苑方向的班车起点站由丰福路迁至老潘园公路,经大华小区至凤蓉路,后进入海舸路、丰福路,进入江南大道后按原线行驶至鹭岛西苑。新增了大华小区站、凤蓉路上的幼儿园站和派出所站,以及丰福路江南大道上的丰福路中心小学站。每天双向18个班次。老潘园公路的首末班车时间为6点50分和18点00分,鹭岛西苑的首末班车时间为6点30分和17点35分。

□通讯员 周倩云

## 县运动会中国象棋赛结束

本报讯 县第十六届运动会中国象棋赛暨第八届“集林杯”崇明地区中国象棋邀请赛日前在东平镇社区文化活动中心举行。此次比赛是本县历史上规模较大的一次中国象棋赛,全县共有26支队伍、80名选手参加。

参赛选手中既有老选手,也有新面孔,选手中年龄最大的有80多岁,最小的24岁。为使比赛更加精彩激烈,本次比赛时间由以往的每局40分钟制改为30分钟制,更为考验选手的反应、棋感与实力。经过两天、9轮角逐,最终,来自浦东,现工作于崇明的徐姜明摘得个人冠军,团体前三名分别被长江总队、崇明巴士队和东平镇队获得。 □记者 王惠祥

## 崇明黄浦两地游泳娃PK

□记者 吴雄 通讯员 施斌

本报讯 近日,由具体教结合办公室主办,上海瀛赛体育发展有限公司承办,上海崇明星梦园青少年体育俱乐部协办的2015年崇明县青少年游泳邀请赛在县青少年游泳馆举行。来自崇明县少儿游泳队、黄浦区少体校游泳队、黄浦区飞鱼青少年俱乐部游泳队的180名运动员参加比赛。

比赛设一年级男女、二年级男女、三年级男女共六个组别,设置50米自由泳打腿、50米仰泳打腿、25米自由泳等12个项目。本县少儿游泳队在12个项目中共获得5枚金牌、1枚银牌、5枚铜牌。



## 明确新形势下统战工作方向

(上接1版)引领党外代表人士更加自觉地把思想和行动统一到中央一系列重大决策部署上来,引导党外代表人士及其联系的群众弘扬主旋律、传递正能量,为推进生态岛建设提供广泛的力量支撑。要注重培养使用,切实加强党外

代表人士队伍建设,重视关心党外代表人士,努力营造良好的合作共事氛围。

马乐声强调,要聚焦改革发展,支持民主党派、无党派人士发挥作用,尤其要聚焦当前本县正在开展的全国县级文明城市创建、“十三五”规划编制

等工作开展调研,为县委、县政府决策提出真知灼见。要加强团结引领,主动做好党外知识分子工作,围绕“两个健康”,做好非公有制经济统战工作。要坚持依法管理,扎实做好民族宗教工作,深入做好港澳台侨海外统战工

作,加强社区统战工作,发挥统战工作在创新社会治理方面的积极作用。要加强和改进党对统一战线工作的领导,提高统战干部能力水平。

会上,县委组织部、县民宗办和城桥镇作了交流发言。

## 看崇明农业之变

(上接1版)积极培育和发展家庭农场,让农场主成为一个体面的职业,使农业后继有人。

### 挖掘生态效益 秸秆有了出路

崇明每年有25万吨粮食生产任务,每年一到收割季,就会产生大量秸秆,总量可达30万吨。农民的传统做法是将秸秆烧掉,广袤农田上,黑烟缭绕;即使不烧,就这么任其烂在地里,对土壤和水质都有负面影响。为最大化农业的生态效益,“十二五”期间,崇明探索出一条禁烧治标、利用治本的秸秆综合利用之路,目前,全县秸秆综合利用率达到85%。

秸秆综合利用的方法之一是机械还田,利用机械将秸秆切碎抛撒、翻耕,然后整地、施肥,再机插秧。五年来,崇明大力发展农机合作社等农机服务组织,开展“订单式”、“一条龙”作业服务,确保秸秆机械化还田质量,同时最大限度地提高机具使用效率和机手收益。不仅如此,崇明还以“政府引导、企业主体、市场运作”的方式,积极探索和建立秸秆收集利用新模式,从根本上解决秸秆出路问题。

最近,上海千牛农业机械有限公司在陈家镇地区揽了一个6000亩秸

秆收集打捆的活儿,3台机械在一望无际的稻田里跑,一天能完成300亩秸秆收集。与众不同的是,这些机械在打捆秸秆的同时,会包上数层薄膜。负责人张雷告诉记者,用这种技术进行包装后,可使秸秆防潮,也可防止其在暴晒下意外燃烧。“这些秸秆经收集发酵后,都将作为牛羊饲料,目前市场上供不应求,公司正是看中了秸秆的经济效益,才敢接下这单生意。”

上海崇明芦笋种植专业合作联社的芦笋种植面积达3000亩,每年产生的秸秆数量不是小数目。巧的是,白山羊爱吃芦笋秸秆,且吃得白白胖胖。如此一来,芦笋秸秆成了崇明养殖户眼里的“抢手货”,不少人主动上门求购,合作社则和他们做了个交易:秸秆不收钱也不白送,需以羊粪作为交换。在政府鼓励引导下,合作社还将芦笋秸秆与牛羊粪混合发酵,制成有机肥,逐渐形成一条生态生产养殖的循环链。

秸秆还能用作锅炉燃料。上海艾耐节能科技有限公司开发出一项生物质热能技术,可将秸秆制成环保达标的燃料,今年,该公司已与崇明多家合作社、企业签约,从农民处收集秸秆,为企业提提供清洁能源。

“5年的实践表明,既拼生态又产

效益的农业在崇明大有可为。”县农委有关负责人说,“十二五”以来,崇明大力推广水稻绿肥轮作、秸秆资源化综合利用等生态农业技术,不仅使农药化肥使用量大为减少,还使秸秆产生了经济效益;改造24个规模化畜禽场的环境保护设施,实施31个中型养猪场单体沼气工程及7个片区沼气工程建设,完成12个种养结合项目,全县畜禽粪便资源化利用率达到84%,农业面源污染得到有效控制,农民用上了沼气等清洁能源,生态循环农业模式初步形成。

### 农业“接二连三”产业焕发新生

背靠上海,坐拥“青山绿水”,在上海人眼里,崇明是块宝地,都市人向往的休闲乐园。每逢节假日,来崇明自驾游的市民多得甚至已经造成“假日拥堵”。如此商机,崇明怎能错过?“十二五”以来,崇明正逐步探索出一条一二三产融合发展的道路,拓展高效生态农业的内涵,抓住机遇大力发展创意农业、休闲农业,努力建成与上海国际化大都市相匹配的现代都市农业产业链,实现“农业产值有限价值无限”目标。

崇明乡间,就有不少这样的“试验

田”。上海惠杰果蔬专业合作社位于竖新镇仙桥村,负责人宋琴是个地道的农民。“5年前,我和丈夫在北八渡承包了2000亩水稻,一年能有几十万元收入,3年前,我们相中了仙桥村这块宝地,办了合作社,种植猕猴桃。”宋琴说,种猕猴桃是因为崇明缺乏这种高档水果,她想填补这片市场空白。“最近几年发现,上海人很喜欢来崇明玩,也很喜欢采摘,我就想,种不同的水果,一年四季都能吸引游客。”宋琴的大胆尝试并非头脑发热,她背后,有农业部门给予的政策支持和技术指导,让她少走很多弯路。在惠杰合作社打工的,都是将土地流转出来的本村农民,一天工资70元左右。

上海春润水产合作社与“惠杰”是邻居,合作社的“稻虾蟹”立体生态种养模式已很知名。在这里,参观游玩者络绎不绝,常常能看到甲鱼爬出水面晒太阳,会员还能体验插秧和割稻的乐趣,而合作社的特色农产品则卖出了好价钱,农民社员们也因此增加了收入。

同济大学“设计丰收”项目在仙桥村探索多年,与村民合作打造的特色民宿已成为仙桥村吸引人气的一大亮点。

在仙桥村落户的这些产业使农民

鼓起了钱袋子,打造了仙桥村农业观光旅游的名片,助仙桥村从一个默默无闻的普通村庄成为美丽乡村示范点,仙桥村则因农而兴、因农而美,她在都市与乡村之间连起了一条纽带,同时也见证,生态农业创新转型发展取得了新成果。

在港西镇,农旅融合发展的探索也在进行中。“十二五”期间,港西镇鼓励本镇多家农民专业合作社组成农业旅游联合会,实现错位共赢发展。“到了港西玩什么?看什么?吃什么?住哪里?又有什么特色产品可以带回家?”游客有什么需求,农旅联合会都可以帮忙搞定。记者了解到,能够参加农旅联合会的,必须符合三个条件——有规模、有特色、讲诚信。第一批参与的有高家庄生态园、寅丰果园、鸿华度假村等镇上15家上规模的农民专业合作社,几年来,联合会已成功举办多次樱桃节、草莓节、啤酒节等具有一定影响力的活动。

“十二五”以来,崇明高效生态农业取得的成绩有目共睹,“十三五”,将坚持走“规模化、集约化、市场化、品牌化、科技化”的发展之路,加快由“生产导向”向“消费导向”转变,继续实施一二三次产业互动发展和产业融合,提高农业发展的整体效益和竞争力。

## 两地优势互补 实现合作共赢

### 浦东精神也是一种引领

“除战略合作协议振奋人心外,更为重要的是,我们在合作中感受到的浦东那种想做事、能做事、做成事的精神,也将植入园区,促进我们工作的开展。”杨卫华说。

当天的签约为早上8点半,会议

地点为崇明会议中心,浦东方出发的时间应在7点左右,结果他们还提前到达了会场。签约完成后,金桥、张江集团的有关领导又去智慧岛园区进行了现场调查。“像这样的现场调查,已经不知道是第几次了。”杨卫华说,“他们对工作精益求精的态度,严谨的作风,都是值得我们学习的。”

“崇明与浦东新区的合作,不仅仅是战略的合作,更是一种精神的对接。崇明要将生态优势转变为发展优势,是一个长期的过程,需要全县人民共同努力,而在这个过程中,精神状态起着不可忽视的作用。能够接受发达地区全方位的辐射,崇明的各项工作才能做得更好。”县委副书记、县长唐海龙如此表示。

(上接1版)更好的质量和效益,打造上海产业园区“升级版”。

按照市政府要求,此次浦东与崇明迈出“区县合作、品牌联动”战略步伐,三大园区成为第一批“尝鲜者”。当天签约的战略合作协议明确,在确保崇明生态特色与底线的基础上,重点围绕与数据产业相关的“互联网+”、生态旅游、健康养老

等产业展开合作。三方以资本为纽带,一期以300亩“园中园”项目为开发重点,利用合作开发机制,推动各种资源要素向园区集聚,以此加快智慧岛园区在更大空间的开发建设,逐步实现全方位的战略对接和持续合作。协议同时明确,五年内,智慧岛产业园土地产出将达到上海开发区平均水平。